T.6.2 PROPRIETE DE THALES et TRIANGLES)

I) Propriété de Thalés :

Pour la construction des figures, prendre AB = 6¢cm, AC = 5ecm et BC = 4cm.
Faire la premiere figure dans la marge.

AM = 4cm AM = 8cm AM = 3cm

A v/

B C
Propriété de Thales
Dans un triangle ABC,
Si M O (AB)
AM AN _MN
N O (AC) AIOPSAB_AC_BC
et (MN) // (BC) )
Exemple : dans la derniére figure
ong 3. AN_MN
6 5 4
Calcul de AN Calcul de MN
3_AN 3_MN
6 5 6 4
Egalité des produits en croix
6 xAN=3x5 6 xMN=3x4
6 x AN =15 6 x MN = 12
15 12
AN = == =
N 5 MN 5
AN =25 cm MN = 2 cm

Remarque : en général, cette propriété sert a calculer une (ou deux) longueur(s).



IT) Triangles égaux et triangles semblables :

a) Triangles égaux :

Définition : Deux triangles sont égaux si leurs cotés sont respectivement de la méme
longueur.

Propriété : Des triangles égaux sont superposables et leurs angles ont méme mesure.

A 7F
D
B b
E
S

Propriété : Si deux triangles ont un angle de méme mesure compris entre deux cotés
respectivement de méme longueur alors ils sont égaux.

Les triangles ABC et JHT sont égaux car BAC = HIL = 30°: AB=HJ =5 cmet AC= JL= 7 cm

C
H
A %
b e
30° 7 cm
A 5 cm B

Propriété : Si deux triangles ont un c6té de méme longueur compris entre deux angles de
méme mesure alors ils sont égaux.

Les triangles ABC et LKM sont égaux car BAC = KLM = 40° X ABC = LKM = 50° et AB = LK = 6 cm

C K
oo — Y
L <T 40°
40° 50°
A 6 cm B v

Exemple :Les triangles ABC et DEF sont égaux

I




b) Triangles semblables :

Définition : Deux triangles sont semblables si leurs cotés ont des longueurs proportionnelles.

414 cm

520 cm
3,45 cm

7.08 cm 6,24 cm

520 ecm

D

Longueurs des c6tés du triangle ABC | AB=5,90 | AC=5,20 | BC=345 ? 12

Longueurs des c6tés du triangle DEF | DE = 7,08 DF = 6,24 EF = 4,14

708 624 A4M o rionnalit
5,90 = 5,20 = 3145 =1, = coeTrTiIclen € proporTionnalite

Propriété : Deux triangles sont semblables si les angles de |'un ont méme mesure que ceux de
I'autre et réciproquement.

H

Les triangles ABC, DEF et HPG sont semblables.

Remarques : Le triangle ABC est une réduction du triangle FDE et le triangle HGP est un
agrandissement du triangle FDE.



III Thalés, triangles semblables et homothéties :

Sur la figure ci-contre, on suppose que :
« I0O(0A)
-« JO(OB)
« (IJ)// (AB)

t t k‘g
et onnote k="5

On en déduit alors :
> dapres la propriété de Thalés que :

5 OA | oB | AB
or | o] | 17

> Les triangles OAB et OIJ sont des triangles semblables.

est un tableau de proportionnalité de coefficient k.

> Le triangle OIJ est l'image du triangle OAB dans I'homothétie de centre O et de rapport k
ou - k.



